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добровільному анкетуванні взяли участь 22 студенти та лікарі-інтерни, які 

відвідували практичні заняття у тренінговому центрі ЗДМФУ. Слід зазначити, 

що 95,6 % висловили абсолютну задоволеність забезпеченням симуляторами, 

тренажерами та матеріалами. Також були  побажання збільшити кількість 

тренажерів для вузьких спеціалістів. У всіх анкетах зазначено, що рівень 

підготовки викладачів достатній. Серед пропозицій приблизно 1\3 учасників 

пропанують знайомити на практиці з інноваційними медичними технологіями. 

Врахування інклюзивних потреб студентів з інвалідністю позитивно оцінили 

90,9 %.   

Висновки. Навчання студентів-медиків та лікарів-інтернів з інвалідністю 

в тренінговому центрі підвищує рівень оволодіння практичними навичками за 

рахунок умов, наближених до реальних клінічних ситуацій. Переважна 

більшість майбутніх лікарів задоволені навчанням (95,6 %) та увагою до 

інклюзивних потреб (90,9 %). 

В умовах воєнного стану інклюзивне навчання студентів-медиків в умовах 

тренінгового центру є перспективним напрямком вдосконалення вищої 

медичної освіти та забезпечення комфортних умов навчання для студентів з 

інвалідністю.  
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Вступ. Функціонування системи вищої освіти України в умовах воєнного 

стану супроводжується суттєвими трансформаціями, що особливо відчутні у 

прифронтових регіонах. Медичні університети опинилися в умовах підвищених 

ризиків, які впливають на організацію освітнього процесу, доступ до клінічних 

баз та психологічний стан учасників навчання. Забезпечення стабільності 

освітнього процесу в таких умовах є стратегічним завданням, що потребує 

впровадження адаптивних управлінських і педагогічних рішень. Відповідно до 

сучасних підходів до розвитку медичної освіти, важливим є збереження якості 

підготовки майбутніх лікарів навіть у кризових умовах [1, 2]. 

Основна частина. Серед ключових викликів, що постають перед 

медичними університетами прифронтових регіонів, слід виділити: нестабільну 

безпекову ситуацію, обмеження доступу до клінічних баз, вимушену міграцію 

студентів і викладачів, а також значне психоемоційне навантаження. Ці 

чинники ускладнюють формування клінічного мислення та практичних 

навичок, які є основою професійної підготовки лікаря.  

Одним із ефективних рішень стало впровадження змішаного навчання, яке 

поєднує очні та дистанційні формати. Використання цифрових платформ 

дозволяє забезпечити безперервність освітнього процесу, доступ до навчальних 

матеріалів та інтерактивну взаємодію між викладачами і студентами. Згідно з 

рекомендаціями World Health Organization, цифровізація освіти є одним із 

ключових напрямів розвитку підготовки медичних кадрів [2]. 

На кафедрі офтальмології змішана форма навчання реалізується за 

принципом чіткого розподілу теоретичного та практичного компонентів. 

Теоретичні заняття (лекції, розбір клінічних тем, тестовий контроль) 

проводяться в онлайн-форматі із використанням платформи Microsoft Teams, 

яка є універсальною для корпоративної співпраці від Microsoft, об'єднує чати, 

відеозустрічі, обмін файлами та інтеграцію з застосунками Microsoft 365. Дана 

платформа забезпечує спільну роботу в реальному часі, дозволяючи проводити 

наради до 100 учасників та безпечно обмінюватися даними. При цьому широко 

застосовуються мультимедійні презентації, відеодемонстрації 

офтальмологічних методів обстеження (визначення гостроти зору, периметрія, 

біомікроскопія), а також аналіз клінічних випадків. 

Практична підготовка організовується в очному форматі за можливості 

доступу до клінічних баз із дотриманням безпекових умов або у вигляді 

симуляційного навчання. Використовуються тренажери та муляжі для 

відпрацювання базових навичок, зокрема дослідження гостроти зору, 

визначення рефракції, навичок офтальмоскопії. Застосовується кейс-
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орієнтоване навчання з аналізом клінічних ситуацій, що максимально 

наближені до реальної практики. 

Контроль знань здійснюється у змішаному форматі: тестування в онлайн-

системах поєднується з усним опитуванням та демонстрацією практичних 

навичок під час очних занять. Такий підхід дозволяє зберегти об’єктивність 

оцінювання та забезпечити формування необхідних професійних 

компетентностей. 

Важливим напрямом є розвиток симуляційного навчання, яке дозволяє 

компенсувати обмежений доступ до клінічної практики. Використання 

манекенів, віртуальних симуляторів та клінічних сценаріїв сприяє формуванню 

практичних навичок та клінічного мислення [2]. 

Значну роль у забезпеченні стабільності освітнього процесу відіграє 

міжуніверситетська співпраця. Обмін досвідом, спільні освітні проєкти з 

іншими кафедрами та проведення науково-методичних заходів сприяють 

уніфікації підходів до навчання та підвищенню якості освіти. За даними 

науковців, у кризових умовах саме мережеві форми взаємодії між закладами 

освіти забезпечують стійкість освітніх систем [3, 4]. 

Окрему увагу слід приділити психоемоційній підтримці студентів і 

викладачів. Високий рівень стресу, тривожності та емоційного виснаження 

потребує впровадження програм психологічної підтримки та створення 

безпечного освітнього середовища. Відповідно до рекомендацій United Nations 

Educational, Scientific and Cultural Organization, МОЗ України, НСЗУ, 

Всеукраїнської програми ментального здоров'я «Ти як?» та інших громадських 

організацій підтримка ментального здоров’я є ключовим фактором 

ефективності освітнього процесу в умовах криз [5]. 

Висновки.  Забезпечення стабільності освітнього процесу у медичних 

університетах прифронтового регіону є складним, але досяжним завданням за 

умови впровадження комплексних адаптивних стратегій. Досвід кафедри 

офтальмології демонструє ефективність змішаної форми навчання, що поєднує 

цифрові технології та практичну підготовку. Основними напрямами розвитку 

залишаються цифровізація, симуляційне навчання, міжуніверситетська 

інтеграція та орієнтація на міжнародні стандарти якості освіти. 
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В умовах воєнних викликів і постійних безпекових ризиків питання 

стійкості вищої освіти набуває не лише організаційного, а й стратегічного 

значення. Для закладів вищої освіти прифронтових регіонів [1] особливо 

важливим є забезпечення безперервності навчального процесу, збереження 

його якості та професійної спрямованості. Це повною мірою стосується 

викладання загальної та неорганічної хімії на фармацевтичному факультеті, 

адже саме ця дисципліна формує фундамент хімічного мислення, необхідного 

для подальшого опанування аналітичної, фармацевтичної, токсикологічної та 

біологічної хімії.  

Стійкість хімічної освіти в сучасних умовах доцільно розглядати як 

здатність освітньої системи зберігати цілісність, результативність і професійну 

спрямованість навіть за наявності перебоїв очного навчання, повітряних 

тривог, обмеженого доступу до лабораторій, емоційного виснаження студентів 


